

SLOVENE

Štev. 147. POLITIČEN LIST ZA SLOVENSKI NAROD. Leto XXXII.

Uredništvo je v Kopitarjevih ulicah št. 2.
(vhod čez dvorišče nad tiskarno).
Z urednikom je mogoče govoriti le od
10.—12. ure dopoldne.
Kopirski se ne vračajo; nefrankirana pisma
se ne sprejemajo.
Uredniškega telefona št. 74.

V Ljubljani, v petek, 1. julija 1904.

Izhaja vsak dan, izvemši nedelje in praznike, ob polu 6. uri popoldne. — Velja po pošti prejemati:
za celo leto 26 K, za polovico leta 13 K, za četrlet 6-50 K, za 1 mesec 2 K 20 h. V upravnishtvu
prejeman: za celo leto 20 K, za pol leta 10 K, za četrlet 5 K, za 1 mesec 1 K 70 h.
Za pošiljanje v Ljubljani na dom je dostavnina 20 h. — Plačuje se vnaprej.

Upravištvo je v Kopitarjevih ulicah št. 2.
Vprejema naročilno, inserate in reklamacije. —
Inserati se računajo enostopna petičstva (dolžina
72 milimetrov) za enkrat 13 h, za dvakrat 11 h, za trikrat
9 h, za več kot trikrat 8 h.
V reklamnih noticah stane enostopna garmondvrsta
20 h. — Pri večkratnem objavljenju primeren popust.
Upraviškega telefona št. 188.

Angleži in Nemci.

Letos se kaj pogosto obiskujejo vladarji in državniki. Na teh shodih in sestankih si v običajnih napitnicah zatrjujejo odkrito prijateljstvo in zagotavljajo narodom splošni mir. Minole dni je bil angleški kralj Eduard v Kielu gost nemškega cesarja Viljema. Ze davno pred tem sestankom dveh mogočnih vladarjev so razni časopisi ugibali, kaj je vzrok in kaj bo posledica shoda. Eni trdijo, da Angleži pisano gledajo, ker nemški cesar izraža ruskemu caru toliko prijaznosti in naklonjenosti v sedanji rusko-japonski vojski; angleški kralj naj bi torej vzbudil nezaupnost ruske diplomacije do nestalne politike nemškega cesarja. Drugi naglašajo, da se snuje nova trodržavna zveza med Anglijo, Francijo in Rusijo; obisk angleškega kralja v Kielu pa naj bi bila španska stena, katera naj bi skrila te spletke. Tretji so zopet mnenja, da se snuje zveza med Anglijo, Francijo in Italijo, ki naj bi združene med rusko-japonsko vojsko napravile načrt za razdelitev Turčije.

Iz tega je razvidno, da vladarji ob takih prilikah ne razobešajo svojih političnih namenov na veliki zvon in da so časnikarji komentari več ali manj nesrečne kombinacije. Zato so napitnice v Kielu iznenadile vse one, ki so sestanku pripisavali velik političen pomen. Nemški cesar Viljem je obiskal svojega ujca, kralja Eduarda, ko je zasel prestol angleški; ta pa je dolgo oblašal, da vrne obisk svojemu stričniku na nemškem prestolu. Iz tega so sklepali, da niso najboljše razmere med sorodnima dinastijama, kakor si že dolgo nista prijatelj angleški in nemški narod. Ze knez Bismarck je skušal osamiti Angleže in je poleg francoško-ruske zveze skoval trodržavno zvezo, v kateri Anglija ni imela prostora. Z vsomi sredstvi je delal proti Angliji. Nemški go-

dovinarji in časnikarji so netili v Nemčiji sovražstvo do Angležev ter nasprotje med Angleži in Rusi. V letih 1883. in 1884. je podpiral celo Francoze, da je Angležem delal sitnosti. Pa tudi Angleži so z zavistjo nasledovali razvoj nemške moči, trgovine in industrije, ne toliko iz političnih, kakor iz trgovinskih ozirov. Angleška diplomacija sicer nemški ni delala ovir, toda javno mnenje je bilo neprijazno nemški trgovini na svetovnem trgu. Tudi burska vojska je razširila nasprotje med Anglijo in Nemčijo.

Take so bile razmere med državama do najnovejšega časa, ko je angleško časopisje začelo pisati prijazneje in spravljiveje do mogočnega nemškega sorodnika. Cez noč so Angleži uverjeni, da je Nemčija le prazen strah in je mogoče z njo na okrogli zemlji brez boja in sovražstva deliti si dežele, ki so, še brez evropskega gospodarja. Tudi nemško časopisje izraža nado, da bo shod vladarjev v Kielu poravnal nasprotja med angleškim in nemškim narodom, ki sta si sorodna po krvi in zgodovini.

Francoški listi se malo bavijo s shodom v Kielu ter mu ne pripisujejo nobene politične važnosti. Vpliven list trdi, da je kralj Eduard prišel v Kiel s praznimi rokami in se s praznimi rokami tudi povrne v London. In to utegne tudi biti. Bodočnost poveže, ali ima nemško brodovje poleg angleškega dovolj prostora na širokem morju; gotovo pa je, da kralj Eduard in cesar Viljem nista ustvarila novega obličja stari Evropi.

Ogrski dvor.

Občinski zastop v Pešti je sklenil, vložiti prošnjo na državni zbor, naj se v Pešti ustanovi poseben ogrski dvor. Ako bi se to ne zgodilo, naj državni zbor ne dovoli civilne liste za kralja. Obenem hočejo peštanski mestni očetje pozvati z okrožnico vse zastope ogrskih mest, da sklenejo enake

prošnje. — Madžarom raste greben od leta do leta. S svojo odločnostjo so dosegli, da bodo v kratkem razglašena naredba, po kateri dobi v vojaških šolah madžarski jezik mnogo več pravic.

Ogrski državni zbor.

Včeraj je ministrski predsednik s posebnim dopisom naznanil, da je kralj določil kvoto za eno leto. Poslanci Ugron, Olay in Polony so zahtevali, da se postavi ta dopis na dnevni red. Ministrski predsednik odgovarja, da je kraljev ukaz stvarno neovrhljiv; kar pa se tiče njegove soodgovornosti, nima nič zoper to, ako o tem razpravlja zbornica. Zbornica je sklenila, da se natisne dopis ministrskega predsednika in postavi na dnevni red.

Zbornica je nato nadaljevala proračunsko razpravo. Poslanec Pinter izjavlja, da odklanja proračun in se v ostalem pridruži izvajanjem grofa Apponyja. Ministrski predsednik govori o narodnostnem vprašanju na zgornjem Ogrskem in obžaluje, da cerkveni organi ne razširjajo mažarskega jezika med Slovaki. Za male narodnosti na Ogrskem je predpogoj blagostanja, razvoja in obstanka, ako se oklenejo ogrske države. Vladna ostra politika ni naperjena proti širšim stopenj prebivalstva, marveč proti posameznim hujšakom (?). Ogrsko državo so ustanovili Madžari in so utisnili državi mažarski značaj.

Zato pa mora biti ogrska država narodna država z narodno kulturno politiko, to je, madžarska. Revizija narodnostnega zakona se ministrskemu predsedniku ne zdi potrebna, a vlada hoče in mora strogo nadzorovati in kaznovati domovini sovražne hujšake. Minister navaja, da bo v tem smislu prenašen novi zakon za ljudske šole in tudi kazenski zakon. Tudi ogrska državna policija bo morala delati bolj intenzivno. Končno je Tisza povdarjal, da hoče imeti vlada v korist dežele pri sklepanju pogodbe z Avstrijo popolnoma proste roke. Večina Ogrske hoče imeti skupno carinsko ozemlje. Kar se tiče volivne reforme, bo deželna vlada za to, da bodo nove volitve že leta 1906. na podlagi premenjenega volivnega reda. — Pa recite, da Ogrska ni srednja dežela!

Nove laške trdnjave ob avstrijski meji.

Iz Brescije poročajo, da se mudi komisija višjih častnikov v Vole canonica, kjer proučuje načrte za zgradbo nove trdnjave, ki bi branila prelaz Tonalski, ki vodi s Tirolskega v Lombardijo. Tudi pri Vili del Legnio nameravajo Italijani ob avstrijski meji zgraditi novo trdnjavo.

Dr. Stransky o državnozbornski obstrukciji.

V »Lidovih Novinah« polemizuje mladočeški voditelj dr. Stransky proti dr. Matušu, ki je svetoval v znanem članku Mladočehom, da naj opuste obstrukcijo. Ako bi Čehi opustili v državnem zboru obstrukcijo, bi s tem škodovali političnemu ugledu češkega naroda in Mladočehi bi izgubili s političnega prizorišča. Ne Čehi, kakor trdi dr. Matuš, marveč vlada je prišla do one točke, da ne more naprej, ker je državni zbor onemogel. Vladanje s § 14. pomeni smrt vsake ustavne vlade. Dr. Matuš je trdil, da obstrukcija škoduje državnemu kreditu, a to ni res. Avstrijska renta ni padla, ko je odpoval parlament. Na cesarjev in dr. Körberjev podpis so avstrijski vladi odprte vse Rotšildove blagajne. Nemci so s svojo obstrukcijo dosegli velik moralen uspeh, kateri ne bo izostal tudi češki obstrukciji, ako bo dosegla to, kar je dosegla nemška obstrukcija.

Dr. Kramar proti dr. Matušu.

Staročeški voditelj dr. Matuš se je izrekel proti nadaljevanju češke obstrukcije. Dr. Kramar sedaj odgovarja dr. Matušu ter pravi, da bi politiko proste roke izvajali Čehi lahko le, ako bi imeli narodno ravnopravnost, katere pa nimajo, dokler ne dobe notranjega češkega jezika in češkega vsoučilišča na Moravskem. Naj le dr. Körber izvrši vse na podlagi § 14., naj si le preskrbi denarja na podlagi § 10., potem bo le še končno moral zapustiti svoj sedež, ker bo tako umazan, da ga niti dunajsko časopisje ne bo moglo umiti.

LISTEK.

Sanje.

Česki napisal Vaclav Kosmak; poslovenil Savo Savič.

Nič ne pomaga, kupiti si moram »Sanjske bukve«, da se prepričam, kaj in kako?

Meni pridejo čisto čudne sanje, a kadar jih potem zjutraj razmišljam, nimam Jožeta, kakor ga je imel nekaj kralj Faran, ki bi mi jih razložil. Seveda sedaj takih Jožetov niti ni treba. Pri knjigarju Janezu Ripplu v Iglavi in pri Landrasu v Neuhausu so prišle na svitlo »Sanjske bukve«, neprocenljiva knjiga, v kateri dobiš vse, ne samo, kakšen pomen imajo sanje, ampak tudi najdeš tudi številke, katere izidejo po teh ali onih sanjah v loteriji — in to je glavna reč!

Blagoslovljena loterija in srečen šlovek, ki živiš v taki zemlji, v kateri vlada podpira loterijo.

Nedavno je prišla k nam Lišnačka. Pri-povedovala je, da bi rada pogledala za si-povedovala na Dunaj; da pa ni »stitega«. Njenkrat se obrne k meni: »Prosim vas, svetujte mi številke; mogoče zadenem, in potamaj mogla o praznikih iti k Tončku.«

Jaz sem se zamislil kakor močijan in

rekel čez nekaj časa: »Stavite 14, 32 in 10.«

»In zakaj te?« je vprašala žena z iskrenimi se očmi.

Rekel sem: »Danes je 14.; — meni je 32 let in zdaj vam dam 10 krajcarjev za stavo. Če zadenete, pozdravite sina tudi v mojem imenu.«

»Ljubi moj, zlati moj«, je veselo vzkliknila Lišnačka, »napišite mi te številke, da jih ne pozabim. Koj jutri jih stajim.«

Jaz sem ji napisal številke na košček papirja in Johanica — tako jo imenujemo — jih je spravila, že kar naprej jokajoč od radosti, kakor drag zaklad v mošnjo.

Po praznikih je zopet prišla.

»No, kako je«, vprašam, »ste zadeli?«

»A zastoj — niti ena številka ni prišla! Kako sem se ves teden veselila — pa ni nič. Nesrečna loterija! Da si nisem raje za to kupila vina!«

Rekel sem: »Ne jezite se! Veselila ste se za to desetico cel teden — ni li to dovolj? V komediji plačate tudi desetico, pa je takoj po veselju.«

»Ne pomaga nič: Kupim si »Sanjske bukve«. Včasih se mi sanje podnevi razjasnijo kar same; pa to se dogaja redko — včasih pa vendar. Prigodilo se mi je to nedavno. Poslušajte!

Zdelo se mi je, da sem šel po čarobnem kraju; — to ni bil gozd, ni bil vrt, ta kraj je bil obojen obnem. Lepo zraščena drevesa so stala tam in gledala kvišku, kakor čvrsti ljudje; med njimi in pod njimi je cvetelo cvetje in grmovje nedolžne krasote in svežosti, in smehlajoče čašice so gledale okrog sebe, kakor nedolžni otročiči.

Nad tem se je razlivala čarobna luč, krasnejša, kakor solčna svitloba. Od vsake vejice, vsakega cveta, vsakega lističa je prihajala razkošna, uspavajoča, umirajoča godba. In med listjem je vabilo k sebi zlato sadje, plavajoče v čistem, kristalnem, čilo zdravje razširjajočem vzduhu.

Šel sem, sam ne vem, kako — in tudi nisem vedel same blaženosti, kako dolgo, dokler ne zagledam najedenkrat krasne, visoke, svitile hiše — tako, da so proti njej najkrasnejše palače zemeljskih mogočnejšev le revne kočje, v katerih prebiva revščina in beda. Visoka vrata so se lesketala v zlatu, in okna so kar gorela.

Bila je to nebeška palača v raju. Skril sem se v cvetno grmovje in čakal, kaj se bo zgodilo.

Zaslišal sem obotavljajoče se počasne korake. Ozrl sem se — plazila se ob palčkih starček in starka k nebeškim vratom.

Bila sta to mož in žena, ki sta živela v izgovorjenem kotu. Umrla sta taistega dne, in kakor sta živela skupaj na zemlji, tako sta tudi skupaj prišla k nebeškim vratom. Bila žala sta se nekako boječe in starček je puznil. Sveti Peter je odprl malo okence vratih in pogledal ven. Videč, da sta to same revna vžitkarja, je rekel: »Počakajta nekoliko, nimam časa.«

Stara zakonska sta se usela molče na klopico pred vrati v senco košatega drevesa in potrpežljivo čakala. Prosim vas, tak revni človek je vsega navajen. Pride-li v pisarno, zavpije nad njim sluga: »Počakajte, da pride vrsta na vas!« In tako se godi to povsodi.

Ded je oprl brado na palico in se zamisljeno zagledal pred-se; babica je molila rožni venec in zvedavo pogledovala na vse strani. Naenkrat zaropota od daleč kočija. Nebeška vrata so se odprla; sv. Peter je stal, pozdravlja na pragu, in v diru sta pripeljala dva svitla rjavca krasno kočijo v nebeški dvor. Na kozlu sta sedela v uniformi kočijaž in strežaj, in zadaj v kočiji — bogato oblečen gospod. To je bil milijonar — tovarnar.

Sv. Peter je prišel vun in rekel starima: »No, ko je že odprto, pojdiva tudi vidva notri.«

